



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社區服務諮詢委員會
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

離島區社區服務諮詢委員會

議程前發言

徐承康

2022年4月12日

優化路環兒童遊樂設施

當局對各區的兒童遊樂設施進行優化工程及提升功能，每逢節假期都有不少家長及小朋友在內遊樂，深受歡迎。日前家長反應路環多個兒童遊樂設施存在不足、遊樂區淺窄及設施老化殘舊，對前往路環遊樂大打折扣，希望當局持續優化，滿足兒童遊樂需求。

石排灣郊野公園具位置、空間、動植物園展示及國寶熊貓等綜合優勢，但兒童遊樂區卻面積不大，只有兩組綜合設施(圖 1 及 2)，大大浪費郊野公園本身資源。而位於疊石塘山的路環山頂公園及路環高頂馬路的兒童遊樂設施則相對簡單(圖 3)及設施老化殘舊(圖 4)，難以吸引前往遊樂。

為此建議：

1. 規劃定位，為兒童遊樂區加入主題遊樂概念。在石排灣郊野公園以熊貓或華南常見動植物生態等原素注入兒童遊樂設施，並適當擴大遊樂區範圍，分設幼兒及小童專屬區，滿足各年齡層小朋友玩樂需求。在路環山頂公園及高頂馬路加入親親大自然元素，令不同遊樂區並非“千城一景”，反而融入本身環境。
2. 持續更新，促進兒童遊樂區為動態遊樂學習場所。除繼續有序進行加設及翻新外，日後更宜在遊樂設施上加入物聯網，配合穿戴式設備互動進行遊戲，並設立“成就系統”，記錄消耗卡路里及健康數據，此外在親子遊樂中加入學習專項的任務為本小遊戲，從遊樂中吸取日常生活小知識。

圖 1 石排灣郊野公園內兒童遊樂區空間不足



圖 2 遊樂設施仍有不少改善空間



圖 3 路環山頂公園內兒童遊樂設施相對簡單



圖 4 位於路環高頂馬路及路環步行徑 (公廁 JC5 前) 遊樂設施老化過時

